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Platzaufgaben

Platzaufgabe 32 Sei f : R→ R : x 7→ f(x) := cos(3x
2

).

(a) Bestimmen Sie f (k)(x) für k ∈ {0, 1, 2, 3, 4}.

(b) Bestimmen Sie f (k)(π) für k ∈ {0, 1, 2, 3}.

(c) Bestimmen Sie das Taylorpolynom T3(x) von f(x) um x0 := π von Ordnung 3.

(d) Geben Sie das Restglied R3(x) an, für welches f(x) = T3(x) +R3(x) gilt. Hierbei soll das
Restglied als Integral stehenbleiben.

(e) Bestimmen Sie ein C ∈ R>0 mit |f(x)− T3(x)| = |R3(x)| 6 C · |x− π|4 für x ∈ [π, 2π].

Für die Abschätzung kann man |
∫ b
a
g(x) dx| 6

∫ b
a
|g(x)| dx 6 (b− a) max

x∈[a,b]
|g(x)| verwen-

den, wobei g(x) die im Restglied auftretende zu integrierende Funktion ist.

Platzaufgabe 33 Sei f : R2 → R : (x, y) 7→ f(x, y) := sin(x) · y.

(a) Bestimmen Sie ∇f (x, y) und Hf (x, y).

(b) Bestimmen Sie ∇f (π4 , 1) und Hf (
π
4
, 1).

(c) Bestimmen Sie die Näherung erster Ordnung von f um die Stelle (π
4
, 1) ∈ R2.

(d) Bestimmen Sie die Näherung zweiter Ordnung von f um die Stelle (π
4
, 1) ∈ R2.

Platzaufgabe 34

(a) Sei s ∈ R ein Parameter. Sei die Matrix

As :=

(
s s

1− s s

)
∈ R2×2

gegeben. Berechnen Sie det(As). Für welche s ∈ R ist As nicht invertierbar?

(b) Sei B :=
(

3 2 2
2 3 2
2 2 3

)
∈ R3×3.

(1) Berechnen Sie det(B) mit der Regel von Sarrus.

(2) Berechnen Sie det(B) ohne die Regel von Sarrus.

(3) Entscheiden Sie, ob B positiv definit ist.

(4) Berechnen Sie det(2BtB).

Platzaufgabe 35 Für diese Aufgabe können Sie einen Taschenrechner benutzen.

Skizzieren Sie die Graphen von f(x) und T3(x) aus Platzaufgabe 32, im Bereich 0 6 x 6 2π,
in eine gemeinsame Zeichnung.
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Hausaufgaben
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Hausaufgabe 33 Sei f : R>−3 → R : x 7→ f(x) :=
1

x+ 3
.

(a) Bestimmen Sie das Taylorpolynom T1(x) von f(x) um x0 := −1 von Ordnung 1.

(b) Bestimmen Sie das Taylorpolynom T2(x) von f(x) um x0 := −1 von Ordnung 2.

(c) Geben Sie das Restglied R2(x) an, für welches f(x) = T2(x) + R2(x) gilt für x ∈ R>−3 .
Hierbei soll das Restglied als Integral stehenbleiben.

(d) Skizzieren Sie die Graphen von f(x), T1(x) und T2(x), im Bereich −3 6 x 6 3, in eine
gemeinsame Zeichnung.

Hausaufgabe 34 Bestimmen Sie jeweils den Gradienten und die Hessematrix.

(a) f : R2 → R : (x, y) 7→ f(x, y) := − sin(x) cos(y) + cos(x) sin(y).

(b) g : R3 → R : (x, y, z) 7→ g(x, y, z) := xeyz.

Hausaufgabe 35 Sei D := {(x, y) ∈ R2 : 3x+ y > 0} ⊆ R2. Sei

f : D → R : (x, y) 7→ f(x, y) := ln((3x+ y)3) .

(a) Skizzieren Sie D ⊆ R2. Markieren Sie darin den Punkt (1, 0) ∈ D.

(b) Bestimmen Sie ∇f (x, y) und Hf (x, y).

(c) Bestimmen Sie die Näherung zweiter Ordnung von f um die Stelle (1, 0) ∈ D.

Hausaufgabe 36

(a) Sei s ∈ R ein Parameter. Sei As :=
(
s 2 5
3 −2 s
0 0 3s

)
∈ R3×3.

Bestimmen Sie alle s ∈ R, für welche die Matrix As invertierbar ist.

(b) Sei B :=

(
1 3 0 4
3 1 −1 0
0 −1 1 2
4 0 2 1

)
∈ R4×4.

Bestimmen Sie die Hauptminoren M1(B), M2(B), M3(B) und M4(B).

Entscheiden Sie, ob B positiv definit ist. Entscheiden Sie, ob B negativ definit ist.
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